

公共衛生學 (請注意時間, 掌握重點即可, 每題 20 分)

1. 子宮頸抹片篩檢是防治子宮頸癌的有效方法之一, 但是此項抹片篩檢率在台灣長年偏低, 請就您的瞭解分析其原因。
2. 政府於今年開始開徵菸品健康捐, 預計每年將有一百億左右的收入, 其中 10% 將專款專用於菸害防制工作, 各縣市衛生局也將分配到一筆經費以協助推動相關工作, 假若你是縣市衛生局主管人員, 請問你將如何運用此筆經費?
3. 台南市衛生局最近一週共接到民眾報告在七個不同的地方發現死鳥。同時發現台中市衛生局和桃園縣衛生局分別在一週前及兩週前也有此一現象且繼續發現死鳥。如果您是台南市衛生局局長, 以公共衛生觀點, 您會採取什麼行動, 請闡述您所考慮的因素?
4. 由於你對公共衛生有興趣, 現有一電視台想要拍攝一部片子介紹民眾瞭解什麼是公共衛生? 目前製片小組皆已就緒, 就差 idea 了, 請問你會建議拍攝什麼內容或主題? 你將如何呈現這些主題或內容?
5. 2000 年十一月廿六日新聞報導: 新竹市南港里約五十名里民罹患怪病, 十餘年來陸續發病, 共同的症狀都是腳部腫大、變黑、癢痛後麻, 小腿萎縮, 腰痠, 病發時無法行走。他們遍尋名醫仍查不出致病原因, 里民們懷疑可能與附近幾個大工廠長期製造水源、空氣污染有關。

**里民反應:** 南港里長說, 全里一千一百餘人, 有約五十人發病, 里民早在十年前就不斷向新竹市政府、衛生局、環保局反映, 政府單位也曾派人採水樣檢驗, 但全都沒有下文。里長說, 最早大約廿年前開始有病例, 十年前起愈來愈多人發病, 這兩年更普遍, 不但八十餘歲的老人家深為此症所苦, 連廿、卅歲的年輕人也唉唉叫。

**衛生局反應:** 新竹市衛生局廿五日下午派員了解南港里民集體出現腳部病變案, 初步認為不是傳染病, 暫不安排疫情調查、環境消毒, 建議民眾若有不適, 應先赴公立醫院診治。衛生署新竹醫院認為, 醫師診斷眼見為憑, 建議里民集體檢查。

**衛生署及醫學專家反應:** 衛生署疾病管制局人員十一月廿九日會同醫學專家到新竹市南港里, 了解里民集體腳疾案, 但只有七位里民願意接受診查, 初步排除病原性傳染病的可能性, 將進一步評估蒐集的資料, 做更廣泛調查研究。受檢里民身上貼滿各類來源不明的藥布, 檢查的醫學專家很不以為然。

**里民對醫學專家的反應:** 受檢的南港里民無奈地說, 大家長期被腳疾纏身、求助無門, 無計可施才被迫選擇拿身體當實驗品。他們掏出健保卡, 證明自己每隔三、五天就要拿藥或打針止痛, 身上貼滿各類藥布也是無可奈何, 希望衛生署能設法找出真正病因。大批記者在場希望採訪, 南港里長進退兩難。他表示, 多數南港里民天性保守, 諱疾忌醫者占大半數, 香山地區醫療資源貧乏, 老一輩里民早已習慣默默承受身體病痛, 就算就醫, 也多是頭痛醫頭、腳痛醫腳, 或索性聽信鄰居間口耳相傳的秘方、民俗療法止痛度日。

**問題:** 您認為, 上述醫病雙方 (衛生局/署/醫學專家 vs. 里民) 之不同反應, 顯現出台灣衛生/醫療機構及人員在民眾健康維護與促進工作上怎樣的問題? 請詳細說明。